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1 Общие положения 
 
Методические указания по производственной преддипломной практике 

предназначены для студентов специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ 
и аудит» всех форм обучения при освоении  в рамках данной специальности 
полной или сокращенной программ профессионального образования по 
специализации СД10.1 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в коммерческих 
организациях (кроме банков и других кредитно-финансовых организаций)».  

Производственной базой для прохождения практики являются 
коммерческие организации различных отраслей: производственные предприятия, 
а также организации торговли, транспорта, связи и др., имеющие различные 
организационно-правовые формы деятельности и любые формы собственности. 
Предприятия и организации, выбранные в качестве баз практики, могут иметь 
различную организационную структуру управления и аппарата бухгалтерской 
службы, любой режим налогообложения. 

Студенты проходят практику в бухгалтерии или отделе, ведущем 
финансово-учетную работу. Руководство практикой осуществляют: со стороны 
университета - преподаватель выпускающей кафедры, со стороны предприятия - 
главный бухгалтер организации или по его поручению заместитель главного 
бухгалтера или другое должностное лицо аппарата бухгалтерии. 

 
2 Цели, задачи и место практики 
 
Подготовка квалифицированных кадров, обладающих как глубокими 

знаниями в области отечественной и зарубежной науки, так и знающих 
практические вопросы организации профессиональной деятельности, является, 
как известно, основной задачей высшей школы. Это относится, в частности, и к 
подготовке экономистов по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и 
аудит».     

Важнейшей частью подготовки специалистов являются   производственные 
практики, количество и продолжительность которых предусматривается 
учебными планами. Общая продолжительность этих практик согласно 
требованиям ГОСВПО по данной специальности  должна составлять не менее 16 
недель. В соответствии с учебными планами подготовки студентов данной 
специальности по университету они подразделены на первую производственную 
практику и вторую – преддипломную практику. 

Целью преддипломной практики является закрепление теоретических 
знаний, полученных по специальным дисциплинам и дисциплинам 
специализации, а также получение практических навыков в ведении 
бухгалтерского учета по всем видам деятельности, проведении анализа итогов 
деятельности хозяйствующих субъектов, а также овладение приемами 
аудиторских проверок на различных участках учета,  

Во время  прохождения практики студенты должны ознакомиться с 
уставной деятельностью предприятия, организацией бухгалтерского учета, 
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формированием бухгалтерской, налоговой и статистической отчетности 
предприятия по основным видам его деятельности.  Наряду с этим студенты   
закрепляют теоретические знания, получают практические навыки учетно-
аналитической деятельности, осваивают приемы и методы проведения аудита, а 
также собирают практический материал для выполнения выпускной 
квалификационной работы.  

Место производственной преддипломной практики студентов определяется 
выпускающей кафедрой  с учетом договоров о долгосрочном сотрудничестве с 
организациями и предприятиями города и региона в целом и утверждается 
приказом по университету.  

В приказе, помимо принимающей организации, указываются фамилия, имя, 
отчество, должность и календарные сроки работы руководителя практики от 
университета. 

 
3 Организация производственной преддипломной практики  
 
В течение всего периода прохождения практики студенты должны работать 

в организациях на должностях, определенных приказом по соответствующему 
подразделению организации. 

В период прохождения практики студент должен проявить себя как хорошо 
подготовленный специалист, чтобы использовать потенциальную возможность 
трудоустройства по окончании университета. 

Направление студента на практику оформляется распоряжением по 
деканату с выдачей направления (командировочного удостоверения). Студент, 
прибывший к месту прохождения практики, может быть назначен  на должность 
бухгалтера в соответствии с приказом предприятия или работать в качестве 
практиканта с назначением ему руководителя практики от организации. 

Продолжительность рабочего дня и рабочей недели студентов 
устанавливается действующим на предприятии распорядком. 

Продолжительность времени практики включает конкретные рабочие дни и 
выполнение  работы  на рабочем месте по утвержденному графику. Все виды 
работ отражаются в дневнике  прохождения преддипломной практики, который 
оформляется студентом самостоятельно, но контролируется руководителем 
практики от предприятия. При этом используется  форма  приложения Б.  

Студенты при этом должны помнить, что от добросовестности, 
коммуникабельности в трудовом коллективе, стремления глубже усвоить 
тонкости профессии бухгалтера зависит его характеристика как экономиста по 
специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Характеристика 
составляется и подписывается руководителем практики от организации и 
заверяется печатью отдела кадров (см. примерную форму характеристики в 
приложении В).  

Итоги практики отражаются в отчете, объем которого должен включать от 
40 до  60 страниц без учета приложений документов. 
 Отчет после проверки и положительной рецензии преподавателя - 
руководителя практики - допускается к защите. Защиту принимает комиссия, 
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назначенная заведующим кафедрой. Оценка по итогам практики выставляется в 
ведомость и зачетку студента. Если студенты не прошли практику в заданном 
объеме и не смогли защитить отчет, то по решению кафедры выставляется 
неудовлетворительная оценка.  

В первом раздела отчета о прохождении практики излагаются вопросы, 
характеризующие предприятие и показатели его финансово-хозяйственной 
деятельности. 

Студент для подготовки данного раздела отчета знакомится с 
предприятием, где проходит практику и изучает: 

- организационно-правовую форму предприятия; 
-  основные виды  его предпринимательской деятельности; 
- размер уставного капитала; 
- организационно-производственную структуру предприятия; 
- наличие самостоятельных подразделений, выделенных на отдельный 

баланс. 
Для оценки деятельности исследуемого предприятия необходимо составить 

таблицы с расчетом основных показателей деятельности за последние 2-3 года, 
отклонений, темпов роста значений показателей и кратко охарактеризовать 
степень успешности бизнеса. Подробная методика расчета и  анализа показателей 
приведена в разделе 7.3. 

Вторым разделом отчета о практике является изложение вопросов, 
связанных со спецификой ведения бухгалтерского учета, экономического анализа 
и аудита в исследуемом предприятии. 

В данном разделе отчета практикант описывает используемые в 
организации приемы и способы ведения первичного, текущего, итогового учета 
по требуемым программой практики объектам.  В отчете в качестве приложений 
должны быть представлены копии первичных документов, оборотно-сальдовых 
ведомостей, карточек учета и других учетных регистров, а также различных форм 
бухгалтерской отчетности. Однако при этом надо помнить, что нельзя 
перегружать отчет малозначимыми операциями, формами редко используемых 
документов и регистров учета. 

Усиление значимости информации управленческого учета, особенно для 
внутренних пользователей обусловили необходимость его ведения в российских 
предприятиях. Поэтому в данном разделе необходимо изложить специфику 
организации управленческого учета в исследуемом предприятии. Если в данной 
организации не ведется управленческий учет, то целесообразно  предусмотреть 
основные мероприятия для его внедрения на предприятии. 

Оптимизация налоговых издержек в экономике страны определило 
необходимость ведения налогового учета для формирования налогооблагаемых 
баз, а также для ведения расчетов и контроля над своевременностью этих 
расчетов со стороны налогоплательщиков и налоговых органов. В этой связи 
отражение в отчетах по практике вопросов организации и ведения налогового 
учета становится особенно актуальным,  так как не на всех предприятиях он  
налажен на должном уровне.   

Описание форм бухгалтерской (финансовой) и других видов отчетности, 
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предусмотренных программой по учетно-аналитическим дисциплинам, и их 
показателей необходимы как для освоения методики их исчисления, так и для 
оценки эффективности деятельности предприятия и поиска неиспользованных 
резервов и разработки мер по улучшению работы предприятия. 

Взаимосвязь дисциплин, изученных в учебном процессе студентом, 
обеспечивает изложение вопросов, касающихся аудита предприятий, поскольку в 
данном разделе рассматривается оценка организации системы бухгалтерского 
учета, финансовой (бухгалтерской) отчетности, соответствия уровня организации 
управленческого и налогового учета масштабам и характеру деятельности объекта 
исследования. 

Актуальным является рассмотрение вопросов организации и проведения 
аудиторской проверки в отношении финансовой (бухгалтерской) отчетности, в 
особенности предприятий, подлежащих обязательному аудиту в соответствии с 
критериями, установленными Федеральным законом «Об аудиторской 
деятельности». Применение процедур на этапе планирования аудита необходимо 
для разработки рекомендаций по совершенствованию системы внутреннего 
контроля организаций, а подтверждение достоверности отчетности усиливает 
практическую значимость и правильность выводов студента относительно 
выявления неиспользуемых резервов и предложений по оптимизации 
деятельности предприятия. Кроме того, исследование применения допущения 
непрерывности деятельности организации способствует реализации системного 
подхода к изучению аудита.       

Отчет после проверки и положительной рецензии преподавателя - 
руководителя практики - допускается к защите. 
 В случае если программой преддипломной практики предусмотрен сбор 
информации, признанной руководством предприятия конфиденциальной, 
разрешается не упоминать истинного названия предприятия, заменяя его 
условным названием. Поэтому студент может приложить источники информации 
в виде отчетности, изменив название предприятия (фирмы) в целях сохранения 
коммерческой тайны. 

 
4 Ответственность и обязанности университета 
 
Учебно-методическое руководство практикой осуществляется 

выпускающей кафедрой, которая обеспечивает выполнение учебных планов,  
программ практик и высокое качество ее проведения. Осуществление руководства 
практикой студентов производится путем распределения студентов по 
преподавателям, которые являются ответственными за проведение практикой со 
стороны университета. 

Выпускающая кафедра осуществляет: 
- заключение договоров и дополнительных соглашений с организациями, 

принимающими студентов на практику; 
- согласование с организациями конкретных рабочих мест для студентов; 
- обеспечение студентов и баз практики программами практик; 



 8 

- организацию в необходимых случаях медицинского осмотра студентов, 
направляемых на практику; 

- распределение студентов по местам производственных практик и 
подготовку соответствующего приказа по университету; 

- обеспечение студентов методическими указаниями по оформлению 
дневников, характеристик и подготовке всех разделов отчета о результатах 
прохождения практики; 

- проведение организационного собрания о порядке прохождения практики. 
 - осуществление строгого контроля прохождения производственной 

практики, при этом преподаватель - ответственный за практику может выезжать 
непосредственно в организацию для контроля за соблюдением ее сроков и 
содержания; 

- обеспечение высокого качества прохождения практики студентами в 
строгом соответствии с учебным планом; 

- контроль выполнения студентами правил внутреннего трудового 
распорядка; 

- рецензирование отчетов студентов по практике; 
- организацию работы комиссии по защите отчетов о практике; 
- подготовка докладов студентов на конференцию по итогам 

производственной практики; 
Вся работа руководителя практики от кафедры должна проходить в тесном 

контакте с руководителем практики от предприятия. 
 
5 Ответственность и обязанности предприятия как базы  

практики студентов 
 
Ответственность за организацию практики на предприятии возлагается на 

его руководителя. Общее руководство практикой студентов осуществляет 
главный бухгалтер предприятия или по его поручению заместитель главного 
бухгалтера либо другое должностное лицо аппарата бухгалтерии. 

В обязанности предприятия как базы практики студентов входят: 
- организация проведения практики студентов в соответствии с настоящей 

программой практики; 
- предоставление студентам места практики, обеспечивающие выполнение 

программы практики и наибольшую эффективность ее прохождения; 
 - создание необходимых условий для получения студентами в период 

прохождения практики знаний по специальности в области бухгалтерского учета, 
анализа и аудита; 

- соблюдение установленного университетом календарных графиков 
прохождения практики; 

 - оказание помощи в подборе документов и информационного материала 
для  выполнения дипломных работ; 

- проведение обязательного инструктажа по охране труда и технике 
безопасности (вводные и на рабочем месте) с оформлением установленной 
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документации и обучение студентов в необходимых случаях безопасным методам 
работы; 

- контроль за соблюдением студентами действующих в предприятии 
правил внутреннего трудового распорядка, включая времени начала и окончания 
работы, времени обеденного перерыва и др.; 

 - предъявление в случае необходимости приказом руководителя 
предприятия административных взысканий студентам за несоблюдение правил 
внутреннего распорядка и других условий прохождения практики на предприятии 
и сообщение об этом в университет; 

- ответственность за возникновение несчастных случаев со студентами при 
прохождении ими производственной практики на данном предприятии. 

В процессе прохождения практики руководитель должен проследить за 
правильностью оформления дневника и отчета о практике в целом, заверить факт 
проверки этих документов своей подписью и печатью организации. Итоги 
прохождения практики студентом обобщаются руководителем практики от 
предприятия в соответствующей характеристике студента, которая также должна 
быть подписана и заверена печатью предприятия. 

 
6 Обязанности студента при прохождении практики 

 
6.1 Перед отправлением на практику в соответствии с приказом 

университета студент должен: 
- присутствовать на организационном собрании студентов, 

отбывающих на практику; 
- уточнить время и место прохождения практики; 
- получить направление на практику; 
- при прохождении практики за пределами г. Оренбурга 

заблаговременно приобрести проездные документы к месту практики; 
- получить программу практики, которая представляет собой полное ее 

методическое обеспечение; 
- подготовить документы и личные вещи, соответствующие месту 

практики. 
6.2 По прибытии на практику студент должен: 

- явиться в отдел кадров предприятия и отметить дату прибытия, 
которая считается началом практики; 

- познакомиться с руководителем практики от предприятия; 
- уточнить место практики, конкретное рабочее место, свои права и 

обязанности; 
- устроиться с жильем (при прохождении практики вне г. Оренбурга); 
- пройти вводный производственный инструктаж и инструктаж по 

технике безопасности, организуемый принимающей организацией. 
6.3  При прохождении практики студент обязан: 

- изучить и строго соблюдать правила охраны труда, техники 
безопасности, производственной санитарии и правила эксплуатации 
оборудования; 
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- добросовестно работать на своем рабочем месте, выполняя 
обязанности, предусмотренные программой практики; 

- строго соблюдать трудовую дисциплину, культуру поведения и 
полностью подчиняться действующим на предприятии и в общежитии правилам 
внутреннего распорядка; 

- нести ответственность за выполняемую работу и ее результат наравне 
со штатными работниками; 

- ежедневно вести дневник, в котором кратко записывать по датам всю 
проделанную работу (цифровой материал, содержание бесед с руководителем 
практики   и т.д.); 

- систематически предоставлять руководителю практики от 
предприятия дневник для проверки и визирования; 

 - активно участвовать в общественной жизни предприятия. 
6.4 По окончании практики студент обязан: 

- возвратить предоставленные предприятием различные ценности 
(специальную периодическую литературу, техническую документацию, 
канцелярские принадлежности и т.д.), что удостоверяется обходным листом 
отдела кадров предприятия; 

- подготовить отчет о практике и получить отзыв (характеристику) 
руководителя практики от предприятия  с его  подписью и заверенный печатью. 

 
7 Руководство практикой 

 
Общее руководство практикой студентов со стороны ОГУ осуществляется 

кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита. Руководство и контроль за 
проведением практики по каждой базе возлагается на руководителя практики, 
назначаемого кафедрой, а также на руководителя от соответствующей 
организации из числа специалистов.  

Руководитель практики от кафедры и руководитель практики от 
организации совместно выполняют следующие функции:  

- утверждают календарно-тематический план, составленный студентом в 
соответствии с программой производственной практики; 

- консультируют студента по вопросам практики, по составлению отчета о 
проделанной работе; 

- контролируют выполнение календарно-тематического плана и проверяют 
качество работы студента; 

- осуществляют прием отчетов по практике и оценивают выполненную 
работу. 

При прохождении производственной практики студент должен соблюдать 
следующие условия: 

- соблюдать технику безопасности на предприятии; 
- соблюдать правила внутреннего распорядка той организации, где 

проходит практику; 
- собрать и обработать материал, необходимый для составления отчета по 
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практике; 
- самостоятельно работать в соответствии с календарно-тематическим 

планом на рабочем месте; 
- регулярно вести дневник прохождения производственной практики по 

установленной форме. Дневник ежедневно проверяется руководителем от базы 
практики; 

- выполнять указания руководителей практики от кафедры и организации; 
- систематически представлять руководителям практики для проверки 

соответствующие разделы отчета в соответствии с календарно-тематическим 
планом. 

При этом студент собирает практический материал для выполнения 
дипломной работы. 

 
8 Программа основных разделов производственной 

(преддипломной) практики 
 
8.1 Краткая экономическая  характеристика базы практики 
 
Организационно-экономическая характеристика базы практики является 

вводным разделом отчета по преддипломной практике. В данном разделе 
студенты должны охарактеризовать базу практики по следующим направлениям: 

- название предприятия и его организационно-правовая форма в 
соответствии с законодательством РФ  (ОАО, ООО, и т.д.), органы управления, 
место нахождения; 

- виды  и цели деятельности; 
- организационная структура управления; 
-  характеристика системы бухгалтерского учета, его организации, 

автоматизации; 
- характеристика кадрового состава бухгалтерии и его квалификации, 

наличие должностных инструкций, распределение обязанностей;  
- наличие и оценка графика документооборота, соответствие организации 

учета требованиям ПБУ и МСФО. Последнее необходимо при условии 
составления отчетности предприятием по МСФО; 

- наличие учетной политики для целей бухгалтерского и налогового учета и 
ее оценка; 

- наличие системы управленческого учета; 
- организация налогового учета;  
- характеристика организации СВК и аудиторских проверок; 
- экономическая характеристика деятельности предприятия по данным 

таблицы 1. 
Результаты таблицы студент должен проанализировать и дать  

самостоятельную оценку изменений показателей деятельности предприятия за 
исследуемые годы.  
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Таблица 1 – Основные показатели хозяйственно-финансовой деятельности 
хозяйствующего субъекта 

 
Темпы роста, %  

Показатели 

 

Базисный 
год 

Предыду
щий год 

Отчетный 
год 

 

Отчетного 
года к 

базисному 

Отчетного 
года  к 

предыдущ
ему 

1 2 3 4 5 6 
Выпуск продукции (работ, услуг), 
т.р. 

     

Реализация продукции (работ, 
услуг), товаров, т.р. 

     

Себестоимость проданных товаров, 
продукции, работ, услуг, т.р. 

     

Прибыль от продаж, т.р.      
Прибыль до налогообложения, т.р.      
Чистая (нераспределенная) 
прибыль, т.р. 

     

Среднесписочная численность 
работников, человек 

     

Среднегодовая сумма валюты 
баланса, т.р. 

     

Среднегодовая сумма собственного 
капитала, т.р. 

     

Рентабельность продаж, т.р.      
Финансовая рентабельность по 
чистой прибыли, т.р. 

     

Финансовая рентабельность по 
прибыли до налогообложения, т.р. 

     

Экономическая рентабельность, т.р.      
 
При анализе данных приведенной таблицы целесообразно выявить 

тенденции в развитии бизнеса объекта практики, что позволяет оценить уровень 
подготовки студента и освоение им знаний, полученных при изучении 
аналитических дисциплин, предусмотренных учебным планом вуза. При этом 
допускается дополнение отдельных показателей приведенной таблицы, а также 
представление и оформление расчетов влияния факторов на изменение этих 
показателей с использованием освоенные в процессе обучения приемов и 
способов экономического анализа.  

Алгоритмы расчета отдельных показателей приведены ниже:  
 

Рентабельность продаж = Прибыль от продаж / Выручка от продаж                      (1) 
 

 
 Финансовая                              Прибыль до             Среднегодовая сумма        
Рентабельность =               налогообложения    /  собственного капитала                (2) 
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 Финансовая  
Рентабельность = Чистая прибыль  /   Среднегодовая сумма                                   (3) 

                                                       собственного капитала                     
Экономическая 
Рентабельность = Чистая прибыль   /  Среднегодовая сумма                                    (4) 

                                                                     валюты баланса                                         
 
В выводах следует отразить оценку каждого из представленных показателей 

путем обобщения позитивных и негативных изменений в развитии бизнеса 
хозяйствующего субъекта. 

 
8.2 Бухгалтерский учет и  бухгалтерская отчетность 
 
8.2.1 Финансовый учет и финансовая отчетность 
 
Организация бухгалтерского учета на предприятии. При изложении 

данной темы в отчете обращается внимание на особенности организации учета 
при разных видах деятельности предприятия. Кроме того, описывается: 

− структура бухгалтерского аппарата; 
− применяемая форма бухгалтерского учета; 
− содержание должностных инструкций работников бухгалтерии; их 

уровень образования и стаж работы по специальности; 
− наличие и содержание графика документооборота; 
− состав и структурные связи системы внутреннего контроля; 
− основные положения учетной политики предприятия и ее особенности 

для целей бухгалтерского  и налогового учета.  
Учет внеоборотных активов. В процессе прохождения практики студент 

должен изучить следующие вопросы: 
− состав и классификацию внеоборотных активов, имеющихся на данном 

предприятии; 
− положения учетной политики, касающиеся учета и отражения в 

отчетности стоимости основных средств, нематериальных активов, 
незавершенных вложений во внеоборотные активы; 

− порядок оценки объектов при их постановке на учет; 
− наличие первичных документов по учету внеоборотных активов  
− порядок ведения аналитического учета основных средств, доходных 

вложений в материальные ценности, нематериальных активов, незавершенного 
строительства и других внеоборотных активов организации; 

− источники поступления внеоборотных активов (приобретение, взносы 
учредителей и т. п.) за последние 2 года; 

− причины выбытия объектов, порядок его оформления; 
− способ отражения затрат по ремонту объектов основных средств на 

счетах бухгалтерского учета; документальное оформление этих затрат; 
− порядок начисления амортизации по объектам внеоборотных активов; 
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− организацию бухгалтерского учета основных средств, движения 
внеоборотных активов и соблюдение учетной в части учета данных средств; 

− учет основных средств, арендованных и сданных в аренду; 
− порядок проведения инвентаризации основных средств, нематериальных 

активов и других внеоборотных активов организации; 
− наличие материально ответственных лиц по объектам внеоборотных 

активов и контроль за их сохранностью. 
  Учет материально-производственных запасов. В процессе прохождения 

практики необходимо изучить и отразить в отчете: 
− классификацию и оценку запасов на предприятии; содержание и 

принципы составления номенклатуры-ценника; 
− документацию по движению различных групп материально-

производственных запасов (материалов, готовой продукции и товаров); 
− наличие складского хозяйства  организации; 
− учет запасов по местам хранения и материально-ответственным лицам; 
− принятый метод ведения учета материалов на складе; 
− учет отпуска запасов на производство и продажу; 
− организацию учета материалов в бухгалтерии (порядок 

документооборота желательно отразить схематично); 
− метод отражения поступления материальных ценностей на счетах 

бухгалтерского учета, принятый учетной политикой; 
− порядок распределения транспортно-заготовительных расходов; 
− организацию аналитического учета по отгруженной продукции и 

расчетов с покупателями; 
− порядок проведения инвентаризации материально-производственных 

запасов и отражение ее результатов; 
− порядок оценки запасов в текущем учете и отражение их в отчетности; 
− перечень документов по учету поступления материалов и их расхода (с 

указанием назначения каждого документа и его типовой формы); 
− учет счетов-фактур в книге покупок; 
− учет неотфактурованных поставок и материальных ценностей, 

находящихся на ответственном хранении. 
− порядок осуществления расчетов с поставщиками материалов и товаров; 
− порядок определения стоимости товаров, приобретаемых для продажи; 
− организацию складского учета товаров; 
− документацию по учету движения товаров в организации; 
− порядок составлении и представления отчета материально ответственных 

лиц по товарам и другим материально-производственным запасам; 
− методы учета выпуска готовой продукции и ее оценки, принятые учетной 

политикой предприятия; 
− номенклатуру готовой продукции, работ и услуг; 
− документация по учету выпуска готовой продукции; 
− организация хранения готовой продукции и ее учета на складах; 
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− порядок формирования цен продажи готовой продукции; 
− документация по учету отгрузки готовой продукции и оказания услуг; 
−  учет счетов-фактур в книге продаж; 
− состав и порядок распределения коммерческих расходов; 
− ведение регистров аналитического учета (с перечислением субсчетов, 

применяемых на предприятии) по учету материально-производственных запасов. 
Учет денежных средств. Изучив состояние учета денежных средств и 

расчетов, студент должен включить в отчет следующие сведения: 
− наличие кассы, размер лимита хранения денежных средств и его 

соблюдение; 
− перечень видов денежных документов и бланков строгой отчетности, 

хранящихся в кассе; 
− сроки проведения и результаты инвентаризации кассы; 
− правильность ведения кассовой книги и регистров первичного учета 

наличных денежных средств; 
− порядок получения в банке чековой книжки для получения наличных 

денег; 
− виды расчетов, осуществляемых наличными; 
− перечень счетов в банках, открытых предприятию; 
− виды расчетов, осуществляемых предприятием по безналичному расчету; 
− перечень дебиторов и кредиторов; дочерних и зависимых обществ; 
− виды расходов, осуществляемых подотчетными лицами; порядок 

составления и утверждения авансовых отчетов; 
− составление отчетов кассира и журналов-ордеров № 1, 2 3 или оборотных 

ведомостей по счетам 50, 51, 52, 55; 
− перечень счетов в банках, открытых предприятию. 
− регистры синтетического и аналитического учета денежных средств и 

расчетов. 
Учет финансовых вложений. Студент должен ознакомиться с состоянием 

учета ценных бумаг и других видов финансовых вложений и отразить в отчете 
следующее: 

− определить состав финансовых вложений, имеющихся на балансе 
предприятия; 

− порядок их оценки в текущем учете, из чего складывается их балансовая 
стоимость; 

− как осуществляется списание разницы между покупкой и номинальной 
стоимостью облигаций; 

− документы, подтверждающие поступление и наличие различных ценных 
бумаг; 

− в каком порядке и в каких размерах начисляются доходы по финансовым 
вложениям; 

− ведется ли учет обесценения акций и облигаций в связи со снижением их 
рыночной котировки и формируются ли оценочные резервы для этих целей; 
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− как отражается в учете погашение облигаций и реализация других 
ценных бумаг; 

- в каких регистрах ведется синтетический и аналитический учет ценных 
бумаг и других видов финансовых вложений. 

 Учет расчетов с дебиторами и кредиторами. В ходе практики по данному 
участку студент рассматривает: 

- учет расчетов с поставщиками, покупателями в зависимости от условий 
договора; 

- оформление первичных документов по расчётным операциям; 
- формы наличных и безналичных расчётов; 
- методы учёта дебиторской и кредиторской задолженности; 
- учет расчетов с учредителями; 
- учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами;  
- положения учетной политики, касающиеся учета задолженности по 

кредитам и займам на конец отчетного периода; 
- виды кредитов и займов, полученных предприятием, с указанием сроков 

возврата, процентных ставок и кредиторов; 
- своевременность расчетов по уплате процентов и возврату основной 

суммы кредита; 
- источники начисления суммы процентов, уплаченных по кредитам и 

займам; 
- регистры аналитического и синтетического учета кредитов и займов, 

полученных предприятием; 
- инвентаризацию расчетов с изучением сроков, порядка проведения и 

оформления результатов; 
- создание и использование резерва по сомнительным долгам, отражение 

его в отчетности. 
Учет расчетов с персоналом. В ходе исследования этого вопроса в отчете  

освещаются следующие вопросы: 
− порядок оформления приема на работу и увольнения;  
− наличие и перечень внутренних нормативных положений, касающихся 

вопросов оплаты труда и премирования работников; 
− состав фонда оплаты труда с перечислением всех видов основной и 

дополнительной заработной платы, доплаты и пособий; 
− перечень документации по учету отработанного времени и выработки; 
− расчет определения среднесписочной численности работников за квартал 

(год); 
− регистры, в которых производится начисление заработной платы, 

пособий по временной нетрудоспособности, оплаты отпуска; порядок создания 
резерва на оплату отпусков; 

− виды удержаний из заработной платы; 
- законодательное регулирование расчетов по страховым взносам по 

единому социальному налогу. 
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− регистры, в которых производится начисление заработной платы, 
пособий по временной нетрудоспособности, оплаты отпуска; порядок создания 
резерва на оплату отпусков; 

− особенности расчетов с персоналом по подотчетным суммам, выданным 
на хозяйственные расходы; 

− порядок расчетов с персоналом по прочим операциям. 
Учет затрат на производство продукции (работ, услуг) и 

калькулирование себестоимости. Организацию данного участка учета 
необходимо изложить с учетом отраслевых особенностей предприятия, 
являющегося базой практики.  

1 На промышленном предприятии студент должен изучить работу 
группы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости 
продукции и выполнить следующие работы: 

а) в цехах основного производства изучается первичная и отчетная  
документация: 

- по отпуску в производство основных и вспомогательных материалов; 
- по эксплуатации оборудования; 
- по учету выработки; 
- по снятию остатков незавершенного производства и оценки; 
- порядок распределения затрат между готовой продукцией и 

незавершенным производством; 
- составление месячного отчета цеха основного производства и порядок 

составления производственного отчета и калькуляции себестоимости продукции 
основного производства; 

б) в цехах вспомогательного производства изучается: 
- специфика документации ремонтно-механического цеха по 

выполнению ремонтных работ, порядок определения их себестоимости и 
распределения затрат по цехам – потребителям; 

в) в бухгалтерии в работе группы учета затрат на производство и 
калькуляции себестоимости продукции (работ, услуг) студент изучает: 

- применяемый в организации метод учета затрат на производство и 
калькулирования себестоимости продукции; 

- при использовании нормативного метода учета затрат изучает 
организацию нормативного хозяйства, порядок составления нормативных 
калькуляций, учет отклонений от норм по материалам, заработной плате и другим 
статьям затрат; 

- общую схему организации учета затрат на производство, в том числе  
построение аналитического и синтетического учета; 

- номенклатуру производственных затрат и порядок составления 
ведомости распределения расходов материальных и трудовых затрат, 
начисленной амортизации по счетам производственного учета; учет и 
распределение расходов по содержанию и эксплуатации машин и оборудования, 
общепроизводственных и общехозяйственных расходов, а также с учетом потерь 
от брака и простоев; 

- состав отдельно учитываемых производств и хозяйств, с 
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номенклатурой производственных расходов, в разрезе которой калькулируется 
себестоимость продукции, а также с объектами калькулирования и 
калькуляционными единицами; 

- выясняет вариант сводного учета затрат на производство 
(полуфабрикатный или бесполуфабрикатный) и с организацией оперативного 
учета движения полуфабрикатов в производстве. 

г) При этом студенту может быть поручено: 
     - составление записей по учету затрат на производство, заполнение 

регистров учета и контроль за соблюдением действующей схемы 
документооборота. Например, ведомостей №12, №14, №15, журналов-ордеров № 
10, № 10/1 или оборотно-сальдовых ведомостей (различных машинограмм или 
карточек счета по счетам учета затрат на производство). 

2 В строительных организациях. При прохождении производственной 
практики в организациях данной отрасли студент должен изучить: 

а) Особенности деятельности, связанной с осуществлением строительно-
монтажных работ: 

- нормативно-правовое регулирование системы проектирования и 
строительства; 

 - состав и содержание технической документации, в том числе 
процедуры разработки, согласования и утверждения предпроектной и проектной 
документации осуществляемой на основе СН (Строительные нормы), СНиП 
(Строительные нормы и правила), стандарты, ГЭСН (Государственные 
элементарные сметные нормы на строительные работы), ФЕР (Федеральные 
единичные расценки на строительные работы) и других строительных норм; 

-  ведение первичной учетной документации. 
б) Специфику группировки затрат строительного производства: 

- особенности учета строительных материалов в местах хранения и при 
отпуске в производство, труда и заработной платы; 

- порядок распределения затрат по эксплуатации строительных машин 
и механизмов, учет и распределение накладных расходов;  

- организацию учета затрат на возведение временных титульных и 
нетитульных сооружений и их списание в производство. 

в) Особенности учета ведения  затрат в строительстве: 
- метод учета объема выполненных строительно-монтажных работ и 

калькулирования себестоимости строительной продукции; 
- принципы организации сводного учета затрат на строительное 

производство, оценки и учета незавершенного производства и определения 
инвентарной стоимости законченных объектов. 

На предприятиях оптовой и розничной торговли студент должен: 

а) Детально изучить документальное оформление поступления товаров в 
оптовые и розничные предприятия, отражение в учете оприходования 
поступивших товаров и тары, документальное оформление и учет отгрузки и 
реализации товаров и тары.  

б) Студенту после контроля со стороны руководителя практики  и других 



 19 

работников бухгалтерии за освоением соответствующих навыков  может быть 
поручено выполнение следующих учетных работ: 

-  обработка отчета материально-ответственного лица; 
-заполнение  учетных регистров по поступлению, отпуску (отгрузке) 

и реализации товаров и тары; 

- изучение номенклатуры и содержание издержек обращения для 
исчисления и распределения издержек обращения на  реализованные товары и 
остаток товаров на складах; 

- отражение на счетах бухгалтерского учета операций по 
формированию издержек обращения в оптовой и розничной торговле; 

- отражение издержек торговой организации на содержание аппарата 
управления; 

- оформление регистров по учету издержек обращения (журналов-
ордеров или различных  ведомостей-машинограмм).  

- формирование валового дохода от продажи товаров для отражения 
этого показателя в отчетности предприятия торговли. 

В транспортных предприятиях. Студент при прохождении практики  на 
предприятии данной отрасли должен изучить: 

-  содержание расходов автотранспортного предприятия и их 
классификации по статьям затрат; 

- организацию учета на перевозки, во вспомогательных и обслуживающих 
подразделениях. 

Студенту рекомендуется  отразить в Отчете специфику: 

- составления схемы документооборота и заполнения первичных 
документов и учетных регистров (различных путевых листов и журналов их 
учета, товарно-транспортных накладных и  учетных регистров по учету затрат); 

- учета общехозяйственных расходов и порядком их распределения; 

-  методов учета затрат и калькулирования себестоимости перевозок 
автомобильного транспорта; 

- ведения  синтетического и аналитического учета затрат по видам 
перевозок. 

Учет продажи и финансовых результатов организации. При 
исследовании данных объектов учета студент изучает: 

- состав доходов и расходов организации и их признание в учете; 
- формирование финансового результата по видам деятельности; 
- документальное оформление и отражение в регистрах финансового 

результата; 
- какие прочие доходы получает предприятие, и какие прочие расходы оно 

осуществляет;  
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- как рассчитать прибыль от продаж и прибыль по прочим операциям; 
            -  учет операций на счете 99 «Прибыли и убытки» и порядок его закрытия 
по окончании отчетного года и отражения в отчетности; 
             - на какие цели используется прибыль, остающаяся в распоряжении 
предприятия, и что служит основанием для ее распределения; 

− какие регистры аналитического и синтетического учета ведутся в 
бухгалтерии. 

Учет капитала. При исследовании данных объектов учета студент изучает: 
-  виды капитала, которые числятся в учете организации, их роль и 

значение в формировании источников собственных средств в балансе; 
- размер уставного капитала и учет его изменений; 
- состав учредителей, размер и форму внесения вкладов в уставный 

капитал и учет их оформления; 
-  учет наличия резервного капитала, его суммы и направлений 

использования; 
- специфику учета уставного капитала в организации в зависимости от 

особенностей организационно-правовой форы и нормативно-учредительных 
документов (устава, учредительного договора, различных положений и решений 
собрания учредителей и др.); 

-  особенности учета добавочного  капитала в организации, порядок его 
формирования, особенности учета переоценки имущества; 

- причины и основания уменьшения добавочного капитала; 
- регистры учета собственного капитала.           
Автоматизация бухгалтерского учета. В процессе практики студент 

знакомится с действующей на предприятии системой автоматизации учета, 
отмечает ее возможности, достоинства и недостатки. Обосновывает 
предлагаемую систему автоматизации учета в целом или отдельных локальных 
программ. 

Финансовая отчетность. В процессе практики студент должен 
ознакомиться с содержанием текущей и годовой отчетности, сроками 
представления отчетности и перечнем пользователей ее информации и с 
содержанием пояснительной записки к годовому отчету. 

Порядок формирования информации для заполнения        
бухгалтерского баланса. При изучении содержания бухгалтерского баланса 
студент должен изучить источники информации, используемые при его 
составлении: оборотно-сальдовые ведомости по синтетическим и аналитическим 
счетам, содержание отдельных хозяйственных операций за соответствующие 
периоды.  

Порядок формирования информации для составления формы №2 
«Отчет о прибылях и убытках». При ознакомлении с содержанием отчета о 
прибылях и убытках студенту целесообразно изучить содержание оборотно-
сальдовых ведомостей по различным счетам учета доходов и расходов, журналы-
ордера и других учетные регистров, заполнение которых практикуется в 
организации. Установить особенности учетной политики по учету доходов и 
расходов для целей налогообложения. 
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Порядок формирования информации, отражаемой в форме №3 «Отчет 
об изменениях капитала». При ознакомлении с содержанием отчета об 
изменениях капитала студент должен изучить не только данные оборотно-
сальдовых ведомостей, но и информацию, отраженную в различных нормативно- 
учредительных документах (устав организации, учредительные договора, 
решениям собрания учредителей и др.). 

Порядок формирования информации  формы №4 «Отчет о движении 
денежных средств». При знакомстве с содержанием отчета о движении 
денежных средств необходимо внимательно изучить данные оборотно-сальдовых 
ведомостей по счетам учета денежных средств и другие источники информации о 
направлениях притока и оттока денежных средств по операционной, 
инвестиционной и финансовой деятельности предприятия. 

Порядок формирования информации для заполнения  формы №5 
«Приложение к бухгалтерскому балансу» При ознакомлении с содержанием 
данной формы студенту следует обратить внимание на содержание детальной 
информации, отраженной в оборотно-сальдовых ведомостях по соответствующим 
счетам синтетического и аналитического учета. Поскольку данные этой формы 
могут быть использованы не только при подготовке отчета о практике, но и при 
выполнении дипломной работы. 

Содержание пояснительной записки к годовому отчету. При 
ознакомлении с содержанием пояснительной записки студент критически 
оценивает ее объем и содержание. Обращает внимание на полноту раскрытия 
информации об итогах деятельности предприятия. 

Если предприятие не составляет отдельных форм отчетности, то студент 
выясняет по каким причинам и отмечает это в отчете по производственной 
практике. 

Характеристика форм статистической отчетности. При ознакомлении с 
содержанием форм статистической отчетности студент просматривает их 
содержание, информация которой используется для заполнения таблицы 1 и 
анализа основных показателей деятельности предприятия. 

Студент должен отксерокопировать в двух экземплярах  все формы 
отчетности с фактическими данными предприятия за последние три года. Первый 
экземпляр необходимо приложить к отчету о результатах  производственной 
(преддипломной) практики в качестве соответствующих приложений. Второй 
экземпляр отчетности предприятия используется при выполнении дипломной 
работы и отдельные его формы в зависимости от выбранной темы исследования 
также могут быть представлены в приложениях к дипломной работе. 

                      
 8.2.2 Управленческий учет  
 
При изучении подсистемы бухгалтерского управленческого учета студент 

должен выполнить следующие работы:  
- ознакомиться с организацией управленческого учета на предприятии; 
- определить применяемую систему взаимосвязи счетов управленческого и 

финансового учета (монистическая или дуалистическая); 



 22 

- изучить применяемый на предприятии метод учета затрат на производство 
и калькулирования себестоимости продукции, обусловленный особенностями 
технологического процесса. 

Так, если на предприятии применяется учет по неполной (ограниченной) 
себестоимости («директ-костинг») студент должен изучить организацию учета 
затратах, включаемых в себестоимость продукции по системе директ-костинга и 
какой из вариантов данной системы применяет предприятие. При этом 
целесообразно изучение учетных записей в системе «директ-костинг», 
зависимости затрат от изменения объема производства и сбыта продукции, 
ознакомление с моделью деления затрат на постоянные и переменные, изучение 
расчета точки нулевой прибыли, зоны убытков и прибылей,  с содержанием 
Отчета о прибылях и убытках при маржинальном подходе калькулирования. 

При использовании на предприятии нормативного учета или «стандарт-
кост» студентам важно ознакомиться с организацией нормативного хозяйства. 
Студент должен изучить порядок расчета нормативных затрат прямых 
материалов, прямого труда и общепроизводственных расходов, а также 
бухгалтерские записи в системе нормативного учета. При этом рекомендуется 
детально изучить: 

- отклонения, возникающие в рамках данного предприятия, 
проклассифицировать их по видам; 

- технику и особенности составления нормативных калькуляций с учетом 
отклонения от норм по материалам, заработной плате и другим статьям затрат на 
примере конкретного продукта (работы, услуги) предприятия. 

В зависимости от метода учета затрат на производство, используемого на 
предприятии позаказного, попроцессного, попередельного калькулирования 
затрат на производство продукции (работ, услуг) студент должен знакомится с 
перечнем калькуляционных единиц, используемых в промышленности. 

При использовании позаказного метода учета затрат необходимо изучить 
«путь» формирования заказа, учет прямых затрат отдельно по каждому заказу на 
изделие, учет накладных расходов и их включение в себестоимость   в 
соответствии с выбранной базой распределения.  При этом изучается как ведется 
учет затрат - в разрезе конечных продуктов (полностью завершенных заказов) или 
в разрезе промежуточных продуктов (деталей, групп, узлов) в зависимости от 
сложности изделия и продолжительности производственного цикла. 

При применении попроцессного и попередельного учета затрат студент 
знакомится с планированием и учетом прямых производств, затрат по переделам, 
процессам производства, а внутри переделов - по номенклатуре калькуляционных 
статей затрат, т.е. детально изучает объекты учета затрат и калькулирования. 

При попередельном учете себестоимости целесообразно изучить 
организацию аналитического учета по переделам предприятия. Следует изучить 
методику расчета и оценки незавершенного производства для разграничения 
затрат между незавершенным производством и готовой продукцией по каждому 
переделу; а также какой из вариантов сводного учета затрат и калькулирования 
себестоимости продукции применяется на предприятии (полуфабрикатный или 
бесполуфабрикатный). 
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После изучения указанных аспектов учета себестоимости продукции 
студент приступает к изучению системы бюджетирования  на предприятии. Он 
должен ознакомиться  с Генеральным бюджетом предприятия, методами  его 
составления, с порядком разработки гибких бюджетов и составления   отчетов  об 
исполнении смет.  

Завершающим этапом изучения управленческого учета в рамках 
исследуемого предприятия является изучение особенностей автоматизации, 
применяемой на практике или возможности его внедрения, при организации 
данного вида учета на предприятии. 

При отсутствии управленческого учета студенты предлагают направление 
разработки его системы  на предприятии:  

- определяют финансовую структуру предприятия путем выделения центров 
финансовой ответственности, 

- разрабатывают методы управленческого учета затрат и калькуляции 
себестоимости продукции, план счетов, внутренние положения и инструкции, 
регламентирующие ведение управленческого учета. 

- разрабатывают состав, содержание и формы управленческой отчетности, 
-  обосновывают предлагаемый вариант автоматизации учета, при этом 

могут быть предложены следующие конфигурации «ПС:Оперативно-
управленческий учет» или «Итан: Управленческий баланс 2.2»,  «ИТАН: 
Производственный учет» для платформы «1С: Предприятие 8.0,    дополнение к 
конфигурации «1С: Управление торговлей» на платформе «1С: Предприятие 8.0» 
и другие.   

 
8.2.3  Налоговый учет  

 
Организация налогового учета на предприятии и специфика учетной 

политики для целей налогообложения. При изучении вопросов об организации  
налогового учета студент должен определить: 

- применяемую на предприятии систему налогообложения и критически 
оценить ее целесообразность в соответствии с видами и объемами деятельности  
предприятия; 

- установить наличие учетной политики для целей налогообложения и  
соответствие ее положений требованиям налогового и бухгалтерского 
законодательства. При изложении основного содержания данного локального 
нормативного акта рекомендуется изучить, как часто пересматривается учетная 
политика в связи с изменениями в налоговом законодательстве; 

-  проверить, как соблюдаются требования по своевременным расчетам 
предприятия с бюджетом и внебюджетными фондами. 

Учет налогооблагаемых баз по разным видам налогов целесообразно 
изучать в следующей последовательности: 

а) По налогу на прибыль. По данной группе объекта налогообложения 
студенты должны установить не только правильность применения норм главы 25 
НК РФ, с учетом специфики бизнеса предприятия, но и посмотреть, как 
соблюдаются требования ПБУ 18/02, если в соответствии с нормативными актами 
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предприятие должно его применять.   
          Учет доходов для целей налогообложения по налогу на прибыль. По 
данному вопросу студенты должны установить, какие группы доходов не 
включаются в налоговую базу. Каков порядок их признания на предприятии.  
        Учет расходов для целей налогообложения  по налогу на прибыль требует 
наиболее тщательного изучения порядка их признания и четкого разделения на 
три группы:  

-расходы, вообще не признаваемые для целей налога на прибыль,  
- расходы, признаваемые для указанного налога только в пределах 

нормативов,  
- расходы, признаваемые для целей налогообложения прибыли в полном 

объеме. 
При этом студент должен изучить регистры налогового учета по налогу на 

прибыль и критически их оценить. К отчету приложить наиболее значимый для 
предприятия или для дальнейшего исследования регистр налогового учета.  

Учет налогооблагаемой прибыли и разниц, возникших в бухгалтерском и 
налоговом учете, учет которых является обязательным в соответствии с ПБУ 
18/02, студент должен изучить: 

-  по записям на счетах бухгалтерского учета предприятия, 
- по данным остатков по счетам 09 «Отложенные налоговые активы» и 77 

«Отложенные налоговые обязательства», 
- по информации, отражаемой в бухгалтерском балансе, 
- по данным формы №2 «Отчет о прибылях и убытках». 
Кроме того, студент должен ознакомиться с порядком заполнения 

Декларации по налогу на прибыль. 
б) Учет доходов для налогообложения по НДС. По данному виду налога 

студент должен: 
- проверить наличие и правильность оформления бухгалтерских книг по 

учету доходов и расходов, 
- правильность применения ставок НДС, 
- изучить регистр по учету налога. 
- изучить порядок зачета НДС по приобретенным ценностям, 
- познакомиться с порядком заполнения Декларации по НДС. 

          в) Учет налогооблагаемых баз  по ЕСН и НДФЛ. По данной группе 
налогов студент  должен ознакомиться: 

- с порядком заполнения Деклараций,  
- с формированием регистров по учету этих налогов. 
- с особенностями начисления налогов в зависимости от видов 

начисленных выплат работникам, 
- с порядком и сроками  расчетов по ЕСН и НДФЛ. 

г) Учет налогооблагаемой базы  по   налогу на  имущество. По 
формированию в учете суммы данного вида налога студент должен: 

- изучить состав имущества, облагаемого и не облагаемого налогом, 
- порядок заполнения Декларации и расчета налога, 
- изучить порядок и сроки расчетов предприятия по налогу на 
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имущество, 
- изучить регистр по учету налога. 

д) Содержание налоговых деклараций и налоговых регистров подлежит 
изучению студентом как основной источник информации для анализа 
эффективности налоговой политики предприятия и его налоговой нагрузки. 

Для изложения данных вопросов в отчете студент должен оценить в целом 
организацию налогового учета на предприятии, качество форм  регистров 
налогового учета, их использование при составлении деклараций по различным 
видам налогов. В отчете кратко описываются основные виды Деклараций, 
которые составляет предприятие и их использование для оценки степени 
жесткости налоговой системы для исследуемого предприятия. Для этого студент 
должен рассчитать налоговую нагрузку на основные показатели деятельности 
путем деления общей суммы  начисленных налогов на средние остатки  валюты 
баланса, собственного капитала, к суммам выручки, доходов и других. 

е) Характеристика форм налоговой отчетности. При ознакомлении с 
содержанием форм налоговой отчетности студент просматривает их содержание в 
целях извлечения информации для будущих работ по учебному плану: курсовых, 
дипломных, расчетно-графических. При этом студент должен перечислить те 
виды деклараций по налогам и сборам, которые составляются на предприятии, 
дать краткую характеристику применяемой предприятием системы 
налогообложения. Однако прикладывать к отчету и кратко охарактеризовать 
нужно лишь те формы отчетности, которые нужны будут студенту. Это, как 
правило, годовые  или квартальные формы деклараций по налогу на прибыль или 
по УСН при упрощенной системе налогообложения, по налогу на имущество и 
другие. 

В конце данного раздела студент должен обосновать свою позицию по 
оценке состояния бухгалтерского (финансового, управленческого, налогового) 
учета в данной организации с кратким изложением  его достоинств и недостатков.        

 
          8.3 Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности 
 
           Для выполнения отчета по данному разделу программы необходимо 
оформить табличный материал по результатам деятельности предприятия на 
основании информации бухгалтерского учета и отчетности, используя освоенные  
в процессе  обучения методы и приемы анализа,  и обосновать выводы по этим 
таблицам по следующим участкам. 
 Анализ  выпуска и реализации  продукции включает: 

1) характеристику деятельности предприятия и оценка перспектив его 
развития в  современных условиях с использованием элементов маркетинга; 

2) анализ выпуска и реализации продукции (работ, услуг); 
3) содержание информационной базы анализа выпуска и реализации 

готовой продукции (работ, услуг); 
4) анализ динамики и выполнения плана по выпуску и реализации готовой 

продукции, оценка ритмичности производства; 
 5) анализ формирования и выполнения производственной программы 
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предприятия, анализ  качества продукции. 
Для анализа указанных групп показателей составляются таблицы 1,2,3, 

информация которых анализируется по данным деятельности предприятия за 
последние три года. 

 
Таблица 1 -  Объем отгруженной продукции в оптовых ценах предприятия 

 

Базисный год Отчетный год Показатели 
Сумма 
т.р. 

удельный 
вес, % 

Сумма 
т.р. 

удельный 
вес, % 

Отчетный 
год в % к 
базисному 

1 2 3 4 5 6 
Объем отгрузки -всего      
 в том числе 
- за пределы России, 

     

из него:  в страны СНГ      
- в пределах России      
 Выпуск продукции  -  -  

 
Таблица 2 - Объем выпуска продукции по кварталам 

 
Базисный год Отчетный год 

Кварталы Сумма, 
т.р. 

Удел. 
вес,  % 

Сумма, 
т.р. 

Удел. 
вес,  % 

Отчетный 
год в % к 
базисному 

(х-х^) (х-х^)2 

I        

II        
III        
IV        

ИТОГО        
 

Таблица  3 -  Данные о выполнении плана и динамике выпуска продукции в 
ассортименте 

  
Базисный год Отчетный год Темп роста, % 

Количество Сумма Количество Сумма 
Показатели 

штук Удел. 
вес, 
%% 

т.р. Удел. 
вес, 
% 

штук Удел. 
вес, 
% 

т.р. Удел. 
вес, 
% 

в 
натура
льных 
единиц
ах 

 
в 

сумме 

I. Основная 
продукция, всего 

          

в том числе : 
1. 

          

2.           
и т.д.           
П.  Прочая 
продукция 

х    х    х  

Итого х    х    х  
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Анализ трудовых факторов производства содержит: 
1) характеристику информационной базы анализа трудовых ресурсов. 
2) анализ состава, структуры и обеспеченности предприятия трудовыми 

ресурсами в динамике; 
3) анализ использования режимного фонда рабочего времени в динамике; 
4) анализ производительности труда. 
 Для анализа указанных групп показателей составляются таблицы 4,5,6,7, 

информация которых анализируется по данным деятельности предприятия за 
последние три года. 

 
Таблица 4 - Расчет обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами по 

данным абсолютных и относительных отклонений  (чел.)  
 

Показатели 
Базисный 

год 
Отчетный 

год 

Скорректи-
рованный 
показатель 

Абсолют-
ное 

отклоне-
ние 

Относитель-
ное 

отклонение 

 
Динамика 

1 2 3 4 5 6 7 
Всего работников, 
 в т.ч. 

      

 1. ППП       
      - рабочие         
      - служащие       
2. Непромышленный 
персонал 

      

3. Несписочный 
состав 

      

 Объем выпуска 
продукции 

      

 
Таблица 5 - Данные для расчета показателей движения кадров по категории: 

рабочие  
 

Уволено Коэффициенты 
в т.ч. 

 
Показатели 

Н
а 
на
ча
ло

 п
ер
ио
да

, 
че
л.

 

П
ри
ня
то

, ч
ел

. 

В
се
го

 ч
ел

. 

по
 с
об
ст
ве
нн
ом
у 

ж
ел
ан
ию

, ч
ел

. 

за
 п
ро
гу
л 
че
л,

  

Н
а 

 к
он
ец

 п
ер
ио
да

 ч
ел

, 

Чи
сл
ен
но
ст
ь 

по
ст
оя
нн
ог
о 
со
ст
ав
а,

 
че
л.

 

К 
оборота 

по 
приему 

К 
оборота 

по 
выбытию 

К 
текучест
и кадров 

К 
постоян
ного  

состава 

Базисный 
год, всего 

           

 в т.ч. 
рабочие 

           

Отчетный 
год, всего 

           

в т.ч. 
рабочие 
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Таблица 6 - Использование фонда рабочего времени 
 

Базисный год Отчетный год Отклонения 
Показатели человеко-

дней 
Удел. вес, 

% 
человек
о-дней 

Удел. 
вес, % 

человеко-
дней 

Удел. 
вес, % 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Режимный фонд 
рабочего времени 

      

2 Число дней 
целодневных простоев 

      

3 Неявки на работу,        
 в т.ч. - ежегодные 
отпуска 

      

- отпуска по учебе       
 - болезни       
- прочие в рамках 
закона 

      

- прогулы       
4 Число человеко-дней 
праздничных и 
выходных 

      

5 Число человеко-дней 
отработанных в 
праздничные и в 
выходные дни 

      

6 Число человеко-дней 
сверхурочных 

      

7 Отработано 
человеко-дней всего 

      

8 Число человеко-дней 
массовых невыходов 
на работу (забастовки) 

      

9 Средняя фактическая 
продолжительность 
рабочего дня (час) 

      

 
 

Таблица 7 - Расчет влияния факторов на производительность труда 
 

Подстановки  
Показатели 

Базисный 
год 

Отчетный  
год I II III IV 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Режимный фонд рабочего 
времени, чел/день 

      

2 Удельный вес отработанного 
времени, чел/день 

      

3 Число рабочих дней        
Выпуск продукции, т. р.       
5 Производительность труда, т. р.       
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Анализ состояния и использования производственно-технической                    
базы предприятия включает: 

1) характеристику информационной базы анализа; 
2) анализ динамики и структуры основных фондов предприятия; 

          3) анализ состояния основных фондов предприятии; 
4) анализ показателей эффективности использования основных фондов 

предприятия.  
Для анализа указанных групп показателей составляются таблицы 8,   9,10, 

информация которых анализируется по данным деятельности предприятия за 
последние три года. 

 
Таблица 8 -  Динамика и структура фондов основного вида деятельности   

(по остаткам на конец отчетного года) 
 

Базисный год Отчетный год Отклонение Отчетный 
год 

Показатели 

Сумма, 
т. р. 

   

Удел. 
вес, 
%  

Сумма, 
т. р. 

Удел. 
вес, 
% 

Сумма, 
т. р. 

Удел. 
вес, 
% 

в % к 
базисному 

1 Здания        
2 Сооружения        
3 Передаточные     
устройства 

       

4 Машины и 
оборудование 

       

5 Транспортные 
средства 

       

6 Производственные 
инструменты и 
хозяйственный 
инвентарь 

       

7 и т.д.        
8 Итого промышленно-
производственных 
фондов 

       

9 Из них активных 
основных фондов 
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Таблица 9 -  Расчет состояния основных фондов 
 

Остатки,  
т. р. 

Износ, т. р. Коэффициенты 

изношенности 
на 

выбытия 

Виды 
основных фондов 

на
 н
ач
ал
о 

на
 

 к
он
ец

 

на
 

 н
ач
ал
о 

на
 

 к
он
ец

 

П
ос
ту
пи
ло

, т
. р

.  

В
ы
бы

ло
 т

. р
.  

на
ча
ло

 

 к
он
ец

 

об
но
вл
ен
ия

 
  

вс
ег
о 

ре
ал
из

ов
ан
о 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
1 Здания            
2 Сооружения            
и т.д.            
Итого пассивных 
основных фондов 

           

1Машины и 
оборудование 

           

2Транспортные 
средства 

           

3 Производствен-
ный инструмент  
и хозяйственный 
инвентарь 

           

4 Прочие            
Итого активных 
основных фондов 

           

Итого основных 
производственны
х фондов 

           

- фонды других 
отраслей, произ-
водящих товары 

           

- фонды других 
отраслей, 
оказывающих 
услуги 

           

Всего            
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Таблица 10 - Динамика показателей эффективности использования 
основных фондов 

 
Отчетный год в % к Показатели Базисный 

год 
Предыду
щий 
год 

Отчетный 
год базисному предыдущему 

1 2 3 4 5 6 
1Среднегодовая стоимость 
основных фондов, т.р. 

     

2 Выпуск продукции, т.р.      
3Среднесписочная     
численность, т.р. 

     

4 Прибыль от продаж т.р.      

Коэффициенты:      
  - Фондоотдачи      
- Фондоемкости      
- Фондовооруженности      
- Фондорентабельности      

 
Анализ затрат на производство и себестоимости продукции 

(работ, услуг) содержит: 
 1) характеристику информационной базы анализа затрат на производство 

продукции  (работ, услуг); 
 2) анализ динамики и структуры затрат на производство продукции (работ, 

услуг); 
 3) анализ материальных затрат и эффективности их использования; 
 4) анализ мотивации труда; 
 5) факторный анализ затрат на производство. 
 Для анализа указанных групп показателей составляются таблицы 11, 

информация которых анализируется по данным деятельности предприятия за 
последние три года. 
 

Таблица 11 - Расчет факторов, влияющих на ФОТ 
 

Подстановки Показатели Базисный 
год 

Отчетный  
год I II 

1 Выпуск продукции, т. р.     
2 Производительность 
труда, т. р. 

    

3 Средняя заработная плата 
в год, т. р. 

    

4 ФОТ, т. р.     
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Анализ деловой активности предприятия включает: 
1) характеристику информационной базы анализа доходов, прибыли и 

рентабельности; 
2) анализ динамики и структуры доходов предприятия; 
3) анализ динамики и выполнения плана   прибыли; 
4) анализ показателей рентабельности. 
Содержание таблиц, характеризующих изменение динамики  и структуры 

доходов, может быть различной для каждого предприятия. 
Обобщенные показатели рентабельности предприятия анализируются по 

данным следующей таблицы 12. 
 
Таблица 12 - Динамика показателей рентабельности   

В тысячах рублей  
Показатели Базисный 

год 
Отчетны
й год 

Отклоне
ние 

 

Темп 
роста, 

% 
1 2 3 4 5 

1  Прибыль до налогообложения 
2 Выручка от продаж 
3 Себестоимость 
4 Собственные средства (средние остатки ) 
5 Оборотный капитал (средние остатки) 
6 Валюта баланса (средние остат-ки) 
7 Основные производственные фонды  
(средние остатки) 

    

Коэффициенты рентабельности по 
отношению к показателям: 

- реализации; 
- себестоимости; 
- собственных средств; 
- оборотного капитала; 
- валюты баланса; 
- основных производственных фондов 

    

 
Анализ финансового состояния и инвестиционной привлекательности 

предприятия содержит: 
1) оценку финансового состояния предприятий на современном этапе и 

проблемы его укрепления; 
2) характеристику информационной базы анализа и проблем ее 

совершенствования; 
3) анализ системы показателей для оценки финансового состояния 

предприятий. 
Анализ финансового состояния предприятия включает: 
 - анализ структуры баланса и проблемы оптимизации его группировки; 
 - анализ показателей финансовой устойчивости; 
- анализ показателей платежеспособности; 
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          4) анализ оборотного капитала и эффективности его использования; 
          5) оценку потенциального банкротства и финансового прогнозирования. 

Для анализа указанных групп показателей составляются таблицы 
13,14,15,16,17, информация которых анализируется по данным деятельности 
предприятия за последние три года. 

 
Таблица 13 - Расчет показателей финансовой устойчивости 

 
Показатели Единица 

измерения 
№№ 

строк по 
балансу 
или №№ 
пунктов 

Нормат
ив 

 

На начало 
года 

На конец 
года 

Собственные средства 
Долгосрочные обязательства 
Краткосрочные обязательства 
 Валюта баланса 
Внеоборотные активы 
Текущие активы 
Собственные средства в обороте 

т.р. 
т.р. 
т.р. 
т.р. 
т.р. 
т.р. 
т.р. 

    

Коэффициенты: 
-независимости (автономии) 
- маневренности 
-обеспеченности собственными 
оборотными средствами 

     

 
Таблица 14 -  Динамика показателей платежеспособности 

 
Показатели   №№ 

строк по 
балансу 
или №№ 
пунктов 

Норма
тив 

На 
начало 
года 

На 
конец 
года 

Краткосрочные обязательства, т.р. 
Высоколиквидные активы  (I класс), т.р. 
Быстро реализуемые  активы   (II класс), т.р. 
Медленно реализуемые активы  (III класс) т.р. 
Внеоборотные активы (труднореализуемые, IV класс), 
т.р. 

    

 Коэффициенты: 
- абсолютной ликвидности; 
-относительной ликвидности 
- текущей  ликвидности (коэффициент покрытия) 
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Таблица 15 – Информация для расчета показателей оборачиваемости 
оборотного капитала 

 
Остатки на : Средние остатки Показатели 

 На начало 
базисного 
года, т.р. 

На начало 
отчетного года 

(конец базисного), 
т.р. 

 

На конец 
отчетного 
года, т.р. 

 

Базисный 
год, т.р. 

 

Отчетный  
год, т.р. 

 

1 2 3 4 5 6 
Оборотные 
активы, всего: 

     

в т.ч. 
 - запасы   
-  дебиторская 
 задолженность 

     

 
Таблица 16 - Расчет оборачиваемости оборотного капитала 

 
Оборот по реализации 
за год (т.р.) 
 

Однодневный оборот 
по реализации 
(т.р.) 

Оборачиваемость в 
днях 

Оборачиваемость в 
количестве 
оборотов 

Базисный Отчетный  Базисный 
год 

Отчетный 
год 

Базисный  
год 

Отчетный 
год 

Базисный 
год 

Отчетный 
год 

 
 

       

 
Таблица 17 - Расчет коэффициента восстановления (утраты) 

платежеспособности 
 

По данным 
последнего 
 баланса на: 

 
Показатели 

Единица 
измерения

 
№№  
строк 
по    

баланс
у или 
№№ 
пункто

в 
таблиц

ы 

 
Норматив 

начало 
года 

конец 
года 

 
 
1 Собственные средства 
2 Внеоборотные активы 
3 Оборотные активы 
4 Краткосрочные обязательства 

 
 

т.р. 
т.р. 
т.р. 

 
т.р. 
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Продолжение таблицы 17 
1 2 3 4 5 6 

5 Коэффициент обеспеченности 
собственными оборотными 
средствами 
6 Коэффициент общей (текущей) 
ликвидности 
7 Коэффициент восстановления 
(утраты) платежеспособности 

 
Коэффиц
иент 

 
Коэффиц
иент 

 
Коэффиц
иент 

    

  
Анализ налоговых издержек и налоговой нагрузки предприятия.  В 

отчете о практике необходимо собрать информационный материал для 
заполнения следующей таблицы 18 и сделать выводы  об изменениях налоговой 
нагрузки предприятия за последние три года. 

 
Таблица 18 – Динамика показателей налоговой нагрузки предприятия  

 
                                                                                                       В тысячах рублей 

Показатели Базисный год  
предшествующий год 

Отчетный год 

1 Общая сумма налогов 
2 Реализация 
3 Себестоимость 
4 Валюта баланса 
5 Прибыль до налогообложения 
6 Собственные средства 

  

Коэффициенты налоговой нагрузки на: 
- реализацию 
- себестоимость 
- валюту баланса 
- прибыль до налогообложения 
- собственные средства 

  

 
 8.4  Аудит  
 
Для успешного выполнения данного раздела отчета о преддипломной 

практике студенту необходимо: 
- получить сведения, характеризующие особенности деятельности 

аудируемого лица; 
- дать оценку соблюдения принципа непрерывности деятельности на 

исследуемом предприятии; 
- оценить неотъемлемый риск, риск средств контроля и риск необнаружения 

на основании оценки системы внутреннего контроля (СВК); 
- рассчитать уровень существенности по данным исследуемого предприятия 

на конец отчетного периода; 
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- составить общий план аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности за 
последний отчетный период и программу проверки по выбранному студентом 
самостоятельно объекту; 

- представить выводы и рекомендации по совершенствованию системы 
бухгалтерского учета и повышению эффективности СВК на основании 
результатов проверки выбранного объекта.  

Изучение аудируемого лица начинается с описания организации с 
использованием учредительных документов, пояснительной записки, отчетности, 
организационной структуры. Оформление полученных сведений должно 
соответствовать содержанию ФПСАД «Понимание деятельности аудируемого 
лица». По результатам выполнения приведенных в стандарте процедур 
заполняется рабочий документ произвольной формы, содержащий сведения о 
необходимости проведения обязательного аудита на данном предприятии или 
другим причинам, объясняющим актуальность проведения аудиторской проверки 
на объекте исследования, возможности его проведения и предварительные 
выводы об особенностях осуществляемой деятельности.  

Необходимо также использовать расчетные значения и аналитические 
процедуры, чтобы провести исследование на предмет соблюдения допущения 
непрерывности деятельности в порядке, обусловленным федеральным правилом 
(стандартом) аудиторской деятельности № 11 «Применимость допущения 
непрерывности деятельности аудируемого лица».  

Следует помнить, что при возникновении серьезных сомнений о 
возможности экономического субъекта продолжить деятельность и исполнять 
свои обязательства в течение как минимум 12 месяцев, следующих за отчетным 
периодом, аудитору уже на начальной стадии аудита следует довести до 
руководства фирмы-клиента эту информацию и указать на невозможность 
составления безоговорочно положительного заключения.  

Следующим этапом является проведение исследования эффективности 
системы внутреннего контроля аудируемого лица. Для проведения проверки СВК 
рекомендуется применять опросные листы, и тестирование составляющих СВК: 
системы бухгалтерского учета контрольной среды, средств контроля. При этом 
следует использовать федеральное правило (стандарт) аудиторской деятельности 
№ 8 «Оценка аудиторских рисков и внутренний контроль, осуществляемый 
аудируемым лицом». Примерная форма теста приведена в таблице 19. 

 В результате произведенного тестирования и интервьюирования 
формируется мнение о способности системы внутреннего контроля своевременно 
обнаруживать, исправлять и предотвращать ошибки и искажения в системе 
бухгалтерского учета и отчетности аудируемого лица, а также выводы: 

- о величине аудиторской выборки с учетом обнаруженных негативных 
моментов, ошибок и слабых сторонах СВК; 

-  о величине риска контроля (прямая зависимость с величиной выборки). 
Кроме того, необходимо по результатам исследования СВК по выбранному 

для проверки объекту сделать выводы о приоритетных направлениях для ее 
проведения, которые включаются в план и программу проверки. 
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Таблица 19 – Тест оценки системы внутреннего контроля 
 

Элемент СВК Содержание вопроса Содержание ответа, 
оценка ответа 

Выводы 
аудитора 

Система 
бухгалтерского учета 
(по элементам) 

   

Контрольная среда 
(по элементам) 

   

Контрольные 
процедуры (по 
элементам) 

   

 
Для выполнения процедур планирования аудита, оценки собранных 

аудиторских доказательств и принятия мотивированного решения о виде 
аудиторского заключения в отчете приводится расчет уровня существенности. 
При этом используются требования федерального правила (стандарта) 
аудиторской деятельности № 4 «Существенность в аудите». Допускается 
применение методики, рекомендуемой Приложениями 1 и 2 к правилу (стандарту) 
аудиторской деятельности «Существенность и аудиторский риск» (Принят 
Комиссией по аудиторской деятельности при Президенте РФ 22 января 1998 года, 
протокол № 2). Существенность определяется как на уровне отчетности, так и в 
отношении объекта дальнейшей проверки. Помимо количественного аспекта 
используется и описание качественных параметров существенности 
(неадекватное положение учетной политики, нераскрытие необходимой 
информации в отчетности). 

Студент также может использовать альтернативную методику, 
предлагаемую специалистами в области аудита. В любом случае найденная 
величина единого показателя уровня существенности, применимого для проверки 
всех объектов учета, должна быть использована для нахождения значения уровня 
существенности для проверяемого объекта.  

После того как определены основные параметры аудиторской проверки 
(уровень существенности, аудиторский риск, выборка), следует приступить к 
составлению плана и программы аудита. При составлении плана и программы 
следует учитывать положения федерального правила (стандарта) аудиторской 
деятельности № 3 «Планирование аудита».  

Общий план составляется в табличном виде. План должен содержать 
наименование проверяемой организации, период проверки, количество 
трудозатрат на объект проверки, планируемый аудиторский риск, планируемый 
уровень существенности. В графах таблицы указываются перечень аудиторских 
процедур, сроки их проведения, исполнитель. Общий план составляется по 
основным объектам учета. Если студент при составлении плана аудита использует 
методику, рекомендуемую современными специалистами в области аудита, 
необходимо указывать соответствующий источник литературы и автора. 

В развитие общего плана составляется программа аудита, которая должна 
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содержать процедуры, необходимые для сбора аудиторских доказательств при 
проверке конкретного счета (группы счетов), статьи (статей) баланса, показателей 
отчетности. 

Набор процедур должен быть таким, чтобы удовлетворять требованиям 
федерального правила (стандарта) № 5 «Аудиторские доказательства». 

При использовании готовых программ также как и при составлении плана 
необходимо ссылаться на авторов разработок. Программа оформляется в 
табличном виде, где указывается: наименование проверяемой организации, 
период проверки, трудозатраты на объект проверки, планируемый аудиторский 
риск в целом по организации, уровень существенности для данного объекта учета. 
В графах таблицы указываются наименование аудиторских процедур, источники 
информации, предпосылки подготовки отчетности и технические приемы 
(методы), которые направлены на их подтверждение, ссылка на нормативные 
акты, соответствие которым необходимо установить. 

После того, как составлена программа аудита можно приступать к 
описанию хода проверки, т.е. к порядку применения технических приемов 
(методов) для получения аудиторских доказательств с использованием указанных 
в программе источников информации (первичных документов, регистров учета, 
форм отчетности и др.). 

Проверку рекомендуется начать с процедуры изучения достоверности 
данных, отраженных в отчетности на начало проверяемого периода. Процедура 
осуществляется по правилу (стандарту) аудиторской деятельности «Первичный 
аудит начальных и сравнительных показателей бухгалтерской отчетности» и 
оформляется в виде таблицы. 

Собрав достаточное количество доказательств, студент систематизирует, 
анализирует результаты проверки, делает выводы и предложения по направлению 
искажений и совершенствованию СВК. В результате должен быть подготовлен 
отчет в соответствии с требованиями правила (стандарта) аудиторской 
деятельности «Письменная информация аудитора руководству экономического 
субъекта по результатам проведения аудита». Систематизация выявленных 
ошибок и нарушений должна быть оформлена в виде таблицы 20, форма которой 
приведена ниже. 

 

Таблица 20  - Результаты проверки 
 

Описание выявленного 
искажения 

Возможное влияние на 
достоверность отчетности 

Способ исправления, 
последствия 

Пример: по результатам 
арифметического 
пересчета обнаружено 
занижение 
первоначальной 
стоимости объекта 
основных средств 

Нарушение повлекло за собой 
занижение налогооблагаемой базы 
по налогу на имущество, 
занижение суммы начисленной 
амортизации, занижение 
себестоимости, искажение расчета 
налога на прибыль… 
 

Сумма занижения в 
совокупности с суммой возмо-
жных штрафных санкций со 
стороны налоговых органов не 
превышает уровня сущес-
твенности; Вид аудиторского 
заключения может быть 
определен как «мнение  с 
оговоркой». 
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Рекомендации по исправлению ошибок и отклонений должны учитывать 
корректурные способы, имеющиеся в бухгалтерском учете (дополнительные 
записи, исправительные проводки, метод «красного сторно»). 

Нарушения правил ведения бухгалтерского и налогового учета должны 
фиксироваться со ссылкой на нарушенный подпункт, пункт, статью 
законодательного акта, указания по исправлению должны сопровождаться 
обоснованием существенности выявленных качественных отклонений и степени 
их влияния на достоверность отчетности. 

При анализе ошибок, имеющих налоговые последствия, необходимо указать 
на исчисление каких налогов имеет влияние завышение (занижение) суммы 
операции, в каком размере, какие  могут быть исчислены штрафные санкции 
налоговыми органами. Следует также указать путь исправления допущенной 
ошибки в бухгалтерском учете с указанием первичного документа, при помощи 
которого оформляется исправление, бухгалтерских записей (проводок) и периода 
исправления. Налоговые искажения также описываются с указанием порядка 
исправления в бухгалтерском и налоговом учете путем оформления первичных 
документов, бухгалтерских записей,  составления уточненной налоговой 
декларации. Следует помнить, что внесение исправлений в бухгалтерском учете 
должно производиться в периоде обнаружения ошибки, а в налоговые декларации 
исправления вносятся в периоде совершения ошибки. Так, при обнаружении 
ошибки в начислении НДС по выручке, полученной в первом квартале 
проверяемого периода аудитор, работающий в организации в апреле следующего 
года, рекомендует внести исправления в бухгалтерском учете за апрель текущего 
года, а в налоговые органы представить уточненную декларацию за первый 
квартал предыдущего года. 

Выводы должны основываться на полученных материалах, логически 
увязаны с содержанием всех разделов отчета. Предложения должны носить 
конкретный характер и быть полезными для предприятия, где проходил практику 
студент.  

 
9 Общие требования к составлению отчета и  оформлению   

дневника 
 

Отчет о практике является основным документом, отражающим 
деятельность студента за весь период практики. В отчете последовательно 
отражается выполнение программы практики на основании ежедневно ведущихся 
в дневнике записей. 

Отчет должен быть составлен в соответствии с настоящими методическими 
указаниями и титульным листом по единой форме (приложение А). 

Состав отчета: 
- оглавление; 
- введение; 
- основное содержание; 
- заключение. 
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На титульном листе указывается: 
- название практики; 
- место ее прохождения; 
- фамилия, имя, отчество студента; 
- фамилия, имя, отчество руководителя от предприятия; 
- фамилия, имя, отчество руководителя от университета; 
- название факультета, специальности и номера группы. 
Отчет должен быть написан простым грамотным языком. Страницы, 

рисунки, таблицы, иллюстрации нумеруются в соответствии со ссылками на них в 
тексте.   Отчет составляется индивидуально каждым студентом.  

  
10    Подведение итогов практики  

 
Отчет по практике, дневник с отзывом (характеристикой) руководителя от 

предприятия, оформленный в соответствии с вышеуказанными требованиями, 
представляются на кафедру для проверки руководителю от университета. После 
рецензии руководителя практики в случае отсутствия его замечаний или 
доработки их в соответствии с  указанными замечаниями отчет допускается к 
защите в комиссии, которая назначается зав. выпускающей кафедры. По 
результатам защиты отчета выставляется соответствующая оценка в ведомости и 
в зачетной книжке студента.  
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11 Литература, рекомендуемая для составления отчета о 
производственной (преддипломной) практике 

 
11.1 О бухгалтерском учете: федер. закон от 21.11.96г № 129-ФЗ  (в ред. 

№ 123-ФЗ от 23.07.98г.) // Финансовая газета. –1996. -№49.-С.1.  
11.2 Бухгалтерский учет и отчетность предприятий и организаций: 

справочник/ под ред. В.В., Карпова.– М.:[б.и.], 2004. – 112 с. 
11.3 Учетная политика организации: ПБУ 1/98: утв. приказом Минфина 

РФ от 9.12.98 г. – М.: ПРИОР, 2000. –29 с. 
11.4 Бухгалтерская отчетность организации: ПБУ 4/99.:  утв. приказом 

Минфина РФ №43н от 6.07.1999г. // Бухгалтерский учет и отчетность 
предприятий и организаций: справочник / под ред. В.В., Карпова.– М.: [б.и.], 
2002. – С.20-28 

11.5 Учет материально-производственных запасов [Электронный ресурс]: 
ПБУ 5/2001: утв. приказом Минфина РФ № 44н от 9.06.2001г.: справочная 
правовая система Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан.- [Б.и.], 2007.- 1 
электрон. опт. диск (СD-ROM). 

11.6 Учет основных средств: ПБУ 6/01[Электронный ресурс]:   утв. 
приказом Минфина РФ № 26н от 30.03.01 г. справочная правовая система 
Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан.- [Б.и.],  2007.- 1 электрон. опт. 
диск (СD-ROM). 

11.7 Учет доходов организации: ПБУ 9/99: утв. приказом Минфина РФ 
№32н от 06.05.99г. (в ред. от 30.03.2001г.) // Бухгалтерский учет и отчетность 
предприятий и организаций: справочник / под ред. В.В., Карпова.– М.: [б.и.], 
2002. – С.43-47. 

11.8 Учет расходов организации: ПБУ 10/99: утв. приказом Минфина РФ 
№33н от 06.05.99г. (в ред. от 30.03.2001г.) // Бухгалтерский учет и отчетность 
предприятий и организаций: справочник/ под ред. В.В., Карпова. – М.: [б.и.],  
2002. – С.47-51. 

11.9 Информация об аффилированных лицах: ПБУ 11/2000 
[Электронный ресурс]: утв. приказом Минфина РФ №5н от 13.01.2000г. (в ред. от 
30.03.2001г.): справочная правовая система Консультант Плюс: версия Проф.- 
Электрон. дан. -[Б.и.], 2007.- 1 электрон. опт. диск (СD-ROM). 

11.10 Учет государственной помощи: ПБУ 13/2000 [Электронный ресурс]: 
утв.  приказом Минфина РФ № 92н от 16. 01.2000г.: справочная правовая система 
Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан.-[Б.и.],  2007.- 1 электрон. опт. 
диск.(СD-ROM). 

11.11 Учет нематериальных активов: ПБУ 14/2007 [Электронный ресурс]: 
утв.  приказом Минфина РФ №153н от 27.12.2007г.: справочная правовая система 
Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан. -[Б.и.], 2007.- 1 электрон. опт. 
диск (СD-ROM). 

11.12 Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию: ПБУ 15/2001: 
утверждено приказом Минфина РФ № 60н от 2.08.2001г. // Бухгалтерский учет и 
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отчетность предприятий и организаций: справочник / под ред. В.В., Карпова– М., 
2002. – С.63-67 

11.13 Учет расчетов по налогу на прибыль: ПБУ 18/2002 [Электронный 
ресурс]: утв.приказом Минфина РФ №114н от 19.11.2002г. : справочная правовая 
система Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан.- [Б.и.],  2007.- 1 
электрон. опт. диск (СD-ROM). 

11.14 Учет финансовых вложений: ПБУ 19/2002[Электронный ресурс]: 
утв.приказом Минфина РФ №126н от 11.12.2002г. справочная правовая система 
Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан. -[Б.и.], осень, 2007.- 1 электрон. 
опт. диск.(СD-ROM). 

11.15 О формах бухгалтерской отчетности организаций [Электронный 
ресурс]: утв. приказом Минфина РФ № 67н от 22.07.2003г. справочная правовая 
система Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. дан. -[Б.и.], 2007.- 1 
электрон. опт. диск (СD-ROM). 

11.16 Информация об участии в совместной деятельности: ПБУ 
20/2003[Электронный ресурс]: утв.приказом Минфина РФ №105н от 24.11.2003г. 
справочная правовая система Консультант Плюс: версия Проф.-Электрон. Дан. 
[б.и.], осень, 2007.- 1 электрон. опт. диск.(СD-ROM). 

11.17 План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организации и Инструкция по применению плана счетов 
бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации: утв. 
приказом Минфина РФ № 94н  от 31.10.2000г.).-М.: Финансы и статистика, 2005.-
60с. 

11.18 Антошина, О. А.       Аудит операций с основными средствами / О. 
А. Антошина. - М. : Финансовая газета, 2006. - 48 с. - ISBN 5-7054-0039-Х 

11.19 Адамайтис, Л. А.  Анализ финансовой отчетности. Практикум : 
учебное пособие для вузов / Л. А. Адамайтис . - М. : КноРус, 2007. - 400 с. - 
Библиогр.: с. 394-396. - ISBN 978-5-85971-691-3. 

11.20 Бакаев, А.С. Годовая бухгалтерская отчетность коммерческой 
организации/ А.С.  Бакаев. - М.: Изд-во «Бухгалтерский учет», 2005.-238 с. 

11.21 Бухгалтерский учет и отчетность 2005: сборник нормативных актов. 
Справочные материалы / сост. И.С. Мураховская. – М.: ООО «Проспект – Н», 
2006. – 544 с. 

11.22 Любушин, Н. П.    Комплексный экономический анализ 
хозяйственной деятельности :учеб. пособие / Н. П. Любушин.- 3-е изд., перераб. и 
доп. - М. : Юнити, 2006. - 448 с. - ISBN 5-238-01072-9. 

11.23 Любушин, Н. П.   Экономический анализ: учеб. пособие для вузов / 
Н. П. Любушин.- 2-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити, 2007. - 423 с. - Библиогр.: 
с. 391-392. - ISBN 5-238-01126-1. 

11.24 Лысенко, Д. В.  Комплексный экономический анализ хозяйственной 
деятельности: учебник / Д. В. Лысенко . - Москва : ИНФРА-М, 2008. - 320 с - 
(Высшее образование : серия основана в 1996 г.).. - ISBN 978-5-16-003127-9  

11.25 Международные стандарты финансовой отчетности. - М.: Аскери, 
2006. – 1206 с. 
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11.26 Мерзликина, Е.М.   Аудит : учебник / Е.М. Мерзликина, Ю.П. 
Никольская.- 3-е изд., перераб. и доп. - М. : ИНФРА-М, 2006. - 368 с. - (Высшее 
образование). - ISBN 5-16-002473-5. 

11.27 Новодворский, В.Д. Бухгалтерская отчетность организации: учеб. 
пособие/ В.Д. Новодворский, Л.В.  Пономарева.– 4-е изд., перераб. и доп. – М.: 
изд-во «Бухгалтерский учет», 2005. – 419 с. 

11.28 Палий, В.Ф. Международные стандарты финансовой отчетности: 
учеб. пособие/ В.Ф.Палий. – М.: ИНФРА - М, 2005. – 558с. 

11.29  Панкова, С.В. Международные стандарты аудита: учебник / С.В. 
Панкова, Н.И. Панкова. - 2-е изд., доп. – М.: Магистр, 2007. – 263 с. 

11.30 Сотникова, Л.В. Бухгалтерская отчетность организации/ 
Л.В.Сотникова. – М.: Институт профессиональных бухгалтеров России: 
Информационное агенство «ИПБР-БИНФА», 2005. – 363с. 

11.31 Саталкина, Е.В. Бухгалтерская (финансовая) отчетность: учебно-
методическое пособие для проведения практических занятий/ Е.В Саталкина, Е.В 
Куц - Оренбург: ИПК ГОУ ОГУ, 2007. – 263 с. 

11.32 Терентьева, Т.А. Формирование и бухгалтерский учет 
налогооблагаемых показателей/ Т.А. Терентьева. - М.: Экономистъ, 2006. – 213 с. 

11.33 Терентьева, Т.А. Аудит налогообложения/ Т.А.Терентьева  - М.: 
Экономистъ, 2008  – 192 с. 

11.34 Чернышева, Ю. Г.  Комплексный экономический анализ 
хозяйственной деятельности : учеб. пособие / Ю. Г. Чернышева, А. Л. Кочергин. - 
Ростов-на-Дону : Феникс, 2007. - 443 с. - (Высшее образование). - Прил.: с. 440-
442. - Библиогр.: с. 443. - ISBN 978-5-222-11332-5. 

11.35 Об аудиторской деятельности: федер. Закон  № 119-ФЗ от 07.08.2001 
года. // Российская газета. – 2001.-№ 10.-9 августа  

11.36 О бухгалтерском учете: федер. закон от 21.11.96 г. № 129-ФЗ (в ред. 
№ 123-ФЗ от 23.07.98 г.) // Финансовая газета. – 1996. - № 49. – С.1. -25 августа 

11.37 Об утверждении Технического задания на проведение аудиторской 
проверки федерального государственного унитарного предприятия: распоряжение 
Минимущества России № 803-р от 02.04. 2002 г. 

11.38 О мерах по обеспечению проведения обязательного аудита: 
постановление Правительства РФ № 409 от 12.06.2002 г. //Российская газета. –
2002.- № 111.-22 июня 

11.39 Аудит: учебник для вузов/ В.И. Подольский, АА. Савин, Л.В. 
Сотникова и др.; под ред. проф. В.И. Подольского. – 3-е изд. перераб. и доп. – М.: 
ЮНИТИ-ДАНА, Аудит, 2003. – 583 с. 

11.40 Шешукова, Т.Г. Аудит: теория и практика применения 
международных стандартов: учеб. пособ./ Т.Г. Шешукова, М.А Городилов.– 2-е 
изд., доп. – М.: Финансы и статистика, 2005. – 184 с.: ил.   
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Приложение А 
(справочное) 

 
Таблица А1 - Примерный график прохождения преддипломной практики 
 

       
Тема 

Количество 
Дней  

Даты прохождения 
практики по 

разделам программы 
1  Знакомство с работой отделов и подразделений 
предприятия; организацией бухгалтерского учета, 
экономического анализа, аудита; документооборотом; 
положения предприятия на рынке и т.п.    
2 Составление  и утверждение графиков прохождения 
практик  (см. приложение Б) 

 
 
 
 
2 

 

3.  Финансовый учет и финансовая  отчетность 
3.1 Учет внеоборотных активов 
3.1 Учет материально-производственных запасов 
3.2 Учет денежных средств 
3.3 Учет финансовых вложений 
3.4 Учет расчетов с дебиторами и кредиторами 
3.5 Учет расчетов с персоналом 
3.6  Учет затрат на производство продукции (работ, услуг) 
и калькулирование себестоимости 
3.7 Учет продажи и финансовых результатов 
3.8 Учет капитала 
3.9 Финансовая  отчетность 

16 
2 
2 
1 
1 
1 
2 
 
3 
2 
1 
1 

 

4.Управленческий учет  2  
5 .Налоговый учет 5  
6 .Комплексный экономический анализ хозяйственной 
деятельности 
6.1 Анализ  выпуска и реализации  продукции 
6.2 Анализ трудовых факторов производства 
6.3 Анализ состояния и использования производственно-
технической  базы 
6.4 Анализ затрат на производство и себестоимости 
продукции (работ, услуг) 
6.5 Анализ деловой активности предприятия  
6.6 Анализ финансового состояния и инвестиционной 
привлекательности предприятия 
6.6 Анализ налоговых издержек и налоговой нагрузки 
предприятия 

 
15 
2 
1 
 
1 
 
2 
2 
 
3 
 
1 

 

7 Анализ финансового состояния и инвестиционной 
деятельности предприятия 

3  

8 Аудит 15  
8 Написание отчета по практике, оформление дневника, 
характеристики практиканта 

5  

Итого  60  
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Приложение Б 
(обязательное) 

 
Титульный лист дневника 
Титульный лист дневника 

 
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
 

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ 
Государственное образовательное учреждение 
высшего профессионального образования 

«Оренбургский государственный университет» 
 

Кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита 
 
 
 

ДНЕВНИК 
 

прохождения второй производственной (преддипломной) практики по 
бухгалтерскому учету, бухгалтерской отчетности и экономическому анализу 

 
 
 
 
 
 

Студент группы ХХ-БУА  - 1 
                                                                             ________________ В.И.Соколов 

                                                                             
Руководитель практики от  организации  

                                                                            Должность  __________________  
                 Фамилия И. О.  ______________  

 
                         Руководитель практики от  университета: 

                                                                            Должность  __________________  
                 Фамилия И. О.  ______________ 

 
 
 
 
 

Оренбург 2ХХХ г. 



 46 

 Приложение В 
(обязательное) 

 
Содержание дневника 

 
 

Дата 
 

Содержание темы 
Перечень вопросов, 

выполняемых самостоятельно 
Подпись 
руководи 

теля и оценка 
за качество 
выполненных 

заданий 
07.07.ХХ Организация 

бухгалтерского 
учета на 
предприятии 

Изучил(а) применяемую 
форму учета, структуру 
бухгалтерского аппарата; 
наличие должностных 
инструкций работников 
бухгалтерии; наличие и 
содержание графика 
документооборота; учетная 
политика предприятия, ее 
положения. 
 

 

 …………………………
и т.д.…… 

  

 …………………………
……. 
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Продолжение Г 
(обязательное) 

 
Последняя страница дневника 

 
 

Характеристика студента 
 

_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 

 
 Общая оценка __________________________________________________ 
 
   Руководитель 
   практики от предприятия________________ Ф.И.О. 

                                                          (подпись) 
  "_____" ____________20ХХ_ г. 
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Приложение Д 
(обязательное) 

 
Титульный лист отчета 

 
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ 
Государственное образовательное учреждение 
высшего профессионального образования 

«Оренбургский государственный университет» 
 
 

Кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита 
 
 

ОТЧЕТ  
 

 прохождения второй производственной (преддипломной) практики по 
бухгалтерскому учету, бухгалтерской отчетности и экономическому анализу 

 
 

на базе ООО «Ромашка» 
 

ОГУ 1080109.9009.02 О 
 
 
 

 Руководитель от кафедры 
               _____________________        (подпись, дата)     _____________________            
                           должность                                             Ф.И.О. 
 
 

              Руководитель от предприятия 
               _____________________        (подпись, дата)     _____________________            
                           должность                                             Ф.И.О. 
 

                 Исполнитель студент  
                 группы_________                 (подпись, дата)     _____________________            
                                                                                                                                                            Ф.И.О. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Оренбург 2ХХХ 
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